

横琴粤澳深度合作区分线管理政策实施半年

“一线”“二线”运行顺畅 各项政策红利稳步释放



羊城晚报讯 记者李旭、通讯员师琳泠报道：9月1日，横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）实施分线管理政策已满半年。半年来，合作区“一线”“二线”运行平稳顺畅，各项政策红利稳步释放。

据拱北海关统计，自2024年3月1日至8月31日，海关在“一线”监管进出境车辆超115万辆次，同比增长21.1%。约105.9万人次入境旅客经“新家园通道”快速通关，3298名澳门居民经审核适用“允许携带相关动植物产品进入合作区”优惠政策；在“二线”监管放行区车辆938.6万辆次。

“蛋挞、猪肉脯，都能从澳门带到横琴。”几个月前感觉“很新鲜”，如今，居住在横琴的澳门居民黄先生已习以为常。海关不断



拱北海关所属横琴海关关员到企业监管保税货物 杜俊辉 摄

提升通关便捷度。在横琴口岸出境旅检大厅，海关与安检部门共用X光机，实施“一机两屏、一次过检”模式，旅客携带的行李过一次机即可顺利通关。海关推进琴澳规则衔接、机制对接，在客货车“粤澳联合一站式”通道，海关等粤澳五家查验单位共同执法，实现跨境车辆“一次排队、一次采集、一次放行”，海关环节平均验放时间由40秒缩短至23秒，通关效率提升43%。

不断提高的通行效率和各项利好措施推动着琴澳一体化加速发展。芯潮流(珠海)科技有限公司准备进口一批用于集成电路设计和测试验证所需的高端设备，目前已通过免税进口主体资格审核。“海关在前期对我们进行了政策辅导，通过资格审核后，我们可享受自用仪器设备进口免税

政策，这将大幅降低我们企业采购和运营成本，增强市场竞争力。”该公司首席财务官葛一益表示。

海关介绍，3月1日合作区分线管理政策实施后，经“一线”横琴口岸从澳门进入合作区的货物免税政策进一步拓展，免税进口主体扩大至包括企业、社会团体、民办非事业单位在内的6大类，不予免税商品清单大幅缩减；合作区内主体进口免税货物外的其他货物予以保税。为助力琴澳产业发展，海关持续巩固支持服务合作区建设20项措施，出台支持琴澳会展业一体化发展10项措施，完善免税政策享惠主体、加工增值货物微小加工情形等联合评审机制，引导综合运用好免税、保税、“加工增值30%内销免征关税”等税收优惠政策。截至8月底，已有96家企业事业单位获得免税主体资格，涉及科技研发与高端制造业、文旅会展商贸业等多个重点产业。2024年3月1日至7月31日，合作区内海关注册企业进出口值达91.9亿元。

横琴海关相关负责人表示，将坚持改革创新，深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动，便利琴澳要素流动、助推产业发展、筑牢安全防线，服务促进分线管理政策红利加快释放，配合地方政府全面冲刺第一阶段建设目标任务。

电子科技大学中山学院 举行2024级新生开学典礼

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员杨晓雯报道：9月2日上午，电子科技大学中山学院在学校体育馆隆重举行2024级新生开学典礼暨军训动员大会，来自全国各地近4000名青年学子在美丽的莲峰山开启大学生涯。

据悉，今年，电子科技大学中山学院面向全国19个省份招生，共录取普通本科新生3822人，计划完成率100%，其中广东省录取3244人，历史类1269人，物理类1827人，美术与设计类148人。值得一提的是，在深中通道开通之年，该校今年共招收深圳户口考生363人。

开学典礼上，电子科技大学中山学院院长徐建华发表讲话，向广大新生表示欢迎。他寄语同学们在大学期间一要厚植家国情怀，立下远大志向，绘就人生鲜红的底色；二要“以学为主”，积极探索，实现大学四年的最大价值；三要内外兼修，积极传递正能量，让青春在阳光雨露下枝繁叶茂。

典礼上，电子信息学院教师于效宇、人文社会科学学院2024级新生杨依琳分别代表师生发言。

开学典礼结束后，电子科技大学中山学院2024级新生军训动员大会随即举行，学院副院长邓春健作动员讲话。按照计划，新生定于9月1日—14日接受为期两周的军训。

记者了解到，作为中山市人民政府和国家重点建设的“世界一流大学”A类高校电子科技大学合办的全日制普通本科独立学院，电子科技大学中山学院扎根

九号公司持续引领行业技术创新，带动产业发展 受访者供图



珠海斗门富山工业园吸引九号公司等智能短途交通企业加盟

将打造两轮产业创新阵地

近日，九号科技有限公司（以下简称“九号公司”）位于珠海斗门富山工业园的新基地正式落地，将年产300万台智能两轮电动车，打造华南地区总部生产基地——这是珠海斗门富山工业园打造珠海智能短交通出行产业的一个缩影。目前，一批短途出行大项目，正在这里接连踩下“加速踏板”，共同打造珠江口西岸两轮产业的创新阵地。

优势业务稳居行业头部

在拥堵的早晚高峰，大部分打工人的得意坐骑或许不是汽车而是“小电驴”。每次充电几元钱，可以骑上三五天，相对于每次1.5元的共享单车和每趟往返2元的公交车，电动车显得格外经济实惠。不难预见的是，当越来越多两轮电动车品牌涌入赛道，尤其是高端化逐渐成为发展趋势，赛事已然进入竞争加剧的状态。而2019年新国标的实施为两轮电动车市场带来了爆发期，引来了大量“智能化”活水，其中一股活水就是——九号公司。

据了解，九号公司成立于2012年，最初以电动平衡车起家，聚焦于创新短交通和机器人领域。凭借领先的科技、优质的产品和完善产业链，公司产品受到许多消费者的青睐，产品远销全球100多个国家和地区。

2019年发布首款智能电动两轮车的九号公司，虽然“入局较晚”，但工厂的数智化、高精准，是九号公司崇尚技术和品质的缩影。凭借突出的技术创新优势，九号公司在业内持续引领行业技术创新，带动产业发展。

数据显示，公司上市首年，即创下超10万辆的行业销售记录；2021年，产品销量达42万辆，同比增长近300%；2023年

则实现146万台的销量，创下四年增长10倍的奇迹；2024年上半年，公司经营业绩创历史新高，营业收入为66.6亿元，连续两年蝉联我国4000元以上智能电动两轮车销售额第一。

在本届巴黎奥运会上，九号公司通过与当地主流共享出行运营商Tier-Dott合作，提供15000辆Segway共享电动自行车，为全球各地前往巴黎的游客提供一万次“免费骑行”的活动。

当下，九号公司电动滑板车和电动平衡车等优势业务仍旧稳居行业头部，而电动两轮车、割草机器人、全地形车等培育业务，也将叠加公司全球化市场布局，成为九号公司继续冲刺的有力武器。

年底开建打造华南总部基地

作为国内智能两轮电动车领军企业，九号公司的发展动向一直备受瞩目。不久前，九号公司举办新品发布会，一次性发布了三个系列多款两轮电动车新品，富有智能化、创新性的产品，吸引了全行业的目光。日前，九号公司新基地——九号科技有限公司智能电动车项目也传来最新消息。

笔者了解到，位于富山工业园内的九号公司智能电动车项目（以下简称“富山项目”）在工业大道东侧、规划涌北街北侧，占地面积约16.7万平方米，建筑面积约为24万平方米。作为该公司的第二生产基地，富山项目总投资20亿元，计划在2024年底启动建设，预计2026年投产，全面达产后可形成年产智能两轮电动车300万台，打造成集研发、生产、销售于一体的华南地区总部生产基地。

据九号公司相关负责人介

绍，富山项目定位为智能电动车工厂。工厂内采用了业内领先的智能化生产管理技术，从零部件采购，到整车组装、合规性检测、下线交付等全流程，创新性地引入智能化全生命周期管理模式，大幅提升生产制造可靠性，保证了产品的品质可靠。

构建完善两轮产业生态

车泰斗、乐骑、英凡蒂、自由侠……近年来，斗门区众多智能短途出行“新势力”频繁亮相、密集开工，产业特色鲜明、功能完善、链条完整的智能短途交通产业集群正加速形成。

“九号公司作为短途交通智能出行龙头之一，项目落地富山工业园对于斗门打造短途交通、绿色出行产业链具有重要意义，同时也将与已落地的车泰斗、英凡蒂等企业互为协同，形成良性联动，形成珠海智能短交通出行产业聚集，构建完善两轮产业生态。”富山工业园管委会相关负责人表示。

据悉，九号公司选择落户斗门富山，看中的正是其日益完善的科创生态和优质的营商环境。“我们考察了全国多地，最终选择落地于斗门，优质的营商环境所吸引是我们首选珠海的重要因素。项目自发起设立之初，得到了斗门区及富山管委会全面周到的招商服务，产业招商政策精准、条件优惠、需求响应及时、服务周到细致，让我们感受到了量身定制的管家服务。”九号公司相关负责人表示，富山工业园大力发展两轮经济产业，已整备连片的产业发展用地，具备充足的环保排放指标，这为九号

公司未来持续推动项目早日投产、达产。（杨雪薇 周靓文）

江门签发我国首份出口马来西亚 自助打印原产地证书

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江关宣报道：记者2日从江门海关获悉，9月1日，维达纸业（中国）有限公司通过国际贸易“单一窗口”自助打印系统，成功为其出口马来西亚的一批卷装纸自助打印原产地证书，这是我国签发的首份《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》项下输马来西亚自助打印原产地证书。据江门海关统计，今年1—7月，江门海关已为企业签发各类原产地证书4.36万份，签证货值138.70亿元，同比分别增长14.7%和8.4%。

江门海关相关负责人介绍，为进一步优化口岸营商环境，促进跨境贸易便利化，海关总署发布2024年第106号公告，自2024年9月1日起，增加《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）项下越南原产地证书以及《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》项下输马来西亚

亚、越南的原产地证书为可自助打印证书。

据悉，维达纸业（中国）有限公司今年前8个月出口马来西亚卫生卷纸4076.1吨，货值4301.8万元，同比分别增长28%、10.9%。该公司关务负责人李玉钿表示：“以前申报原产地证书每月要跑几趟海关。输马来西亚原产地证书自助打印开通后，企业实现了足不出户就可以打印证书，非常方便，同时也大大节省了企业的人力物力成本。”

据了解，在海关推动下，江门关区原产地证书自助打印率在逐年提升，1—7月自助打印率达到98.88%，较去年同期增长了0.61个百分点。江门海关关税处副科长表示：“本次原产地证书自助打印再次扩围，证书申领电子化程度进一步深化，江门海关将持续推动该项改革，让广大企业切实感受到智慧海关带来的通关便利。”

2019年发布首款智能电动两轮车的九号公司，虽然“入局较晚”，但工厂的数智化、高精准，是九号公司崇尚技术和品质的缩影。凭借突出的技术创新优势，九号公司在业内持续引领行业技术创新，带动产业发展。

数据显示，公司上市首年，即创下超10万辆的行业销售记录；2021年，产品销量达42万辆，同比增长近300%；2023年



澳门城大-珠光·优客工场战略合作伙伴仪式举行 受访者供图

横琴粤澳深度合作区搭建创新创业共享平台

助力澳门青年融入湾区

推动青年创新创业，为横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）创新发展注入新的活力。日前，澳门城大-珠光·优客工场战略合作伙伴仪式暨澳青创项目授牌仪式在合作区举行。

据悉，珠光·优客工场是珠光集团联合国内共享办公头部企业优客工场，在合作区打造的高端共享办公空间。项目围绕澳门青年创新创业需求，提供企业孵化加速、科技成果转化、资源整合等全过程共享办公新空间及相关增值服务。今年3月，该项目获批合作区首批“澳门青年创新创业基地”。

吸引更多优秀人才汇聚琴澳

“澳门青年作为琴澳一体化融合发展的中坚力量，为他们在合作区成长、成功、成才提供有力支持，是合作区开展青年工作的初心和使命。”合作区民生事务局局长黄宇杰表示，此次珠光·优客工场与澳门城市大学的深度合作，不仅是琴澳两地携手推动青年创新创业的又一重要途径，更是两地共同致力于优化创业环境、提升服务质量、促进青年成长成才的具体体现。他期待琴澳共同打造更多具有核心竞争力和市场影响力的创业项目，吸引更多优秀人才汇聚琴澳，为合作区创新创业发展注入新的活力。

据了解，此前，珠光集团与澳门城市大学签订战略合作协议，并于活动现场举行授牌仪式。根据协议，双方将围绕创业项目引进、人才创业服务、创新创业运营服务、互建服务基地等领域展开深度合作，进一步发挥自身优势，共同打造更多具有核心竞争力和市场影响力的创业项目，为合作区创新创业发展注入新效能。

澳门城市大学协理副校长陈俊波表示，澳门城市大学秉承“服务澳门、融入湾区”的社会责任与办学使命，一直以来十分关注学生未来的发展。他强调，随着合作区功能作用、资源优势等吸引力持续提升，学生在合作区发展的意愿日益高涨，“期待双方通过此次合作，共同为青年一代构建‘澳门平台+国际资源+横琴空间+成果’的集群效应，赋能澳门青年融入湾区。目前，项目凭借多元化的工作空间、社交空间和资源共享空间，备受澳门青年创业者青睐，入驻率已达到预期效果。”

“珠光集团深耕珠海40余年，在新的时代背景下，集团也将进一步发挥驻澳平台企业功能，在支持澳门经济适度多元发展和服务合作区建设上展现新担当、新作为。”珠海市珠光集团控股有限公司党委副书记陈根洪表示，下一步珠光·优客工场将依托珠海、澳门、合作区政策优势、产业资源及日渐成熟的孵化氛围，打造覆盖企业成长全周期的空间载体，并将与各界携手为澳门经济适度多元发展及琴澳一体化进程注入新活力、作出新贡献、书写新篇章。”

（何叶舟）

广发卡斩获两项数字金融大奖

科技赋能“三优三进”转型新思路

由金融数字化发展联盟举办的2024年卓越数字金融大赛日前揭晓获奖榜单，广发信用卡中心报送的“分布式信用核心系统建设项目”荣获全场卓越大奖，“智能审核问答机协助项目”摘得新融资未来金融金奖。两项殊荣是对广发信用卡努力谱写数字金融大文章的认可，也是广发信用卡以科技赋能支撑“三优三进”转型思路持续落地推进的有力见证。

中央金融工作会议明确提出加快建设金融强国，并着重重磅打造金融科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”的重要性，金融行业正以前所未有的速度推进数字化转型。在此背景下，金融数字化发展联盟发起了以“新发展 新服务 新数据新赋能”为主题的“2024卓越数字金融大赛”，旨在挖掘并表彰金融行业在数字化转型中的杰出成果。

广发信用卡中心凭借深厚的金融科技实力和前瞻性的目光，报送的两个项目在众多参赛项目中脱颖而出。作为广发信用卡数字化转型的里程碑，分布式信用核心系统建设项目不仅实现了技术平台的全面升级和自主可控，更在业务层面为信用卡业务的数字化、智能化转型奠定了坚实基础。

两个获奖项目的实施，不仅是广发信用卡数字化转型成果的重要体现，更是其对奋力谱写数字金融发展大文章的生动诠释。广发信用卡将以“三优三进”为指引，继续深化金融科技应用，探索更多数字金融创新模式，以数字化为驱动加强精细化管理和精细化服务，在持续优化对客服务中提升经营质效，为广大用户提供更智能、更安全、更高效的金融服务。

（刘其）